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Fiaczi értesítő.

Uzsora és hitel.
Az ha az emberek, pénzüket kapzsiságból 

megszorult s minden áron pénzkeritő embertársaik
nak nagy kamatra adják kölcsön... uzsora. Mig 
az ily uzsoraüzleteknek csak egyes tékozló, köny- 
nyelmü egyének esnek áldozatul, az az egész 
társadalomra jelentőséggel alig bir, de, ha az 
uzsoráskodás bizonyos üzletekkel foglalkozókat, 
p. o. a gazdákat tömegesen, tervszeriileg keríti 
hatalmába: akkor a baj általános, veszélyt hozó, 
anyagilag s erkölcsileg sújtó hatással bir.

Az uzsora oly régi, mint az emberi társa
dalom.

Tiltja az ó-testamentum és tiltották a régi 
római törvények, utóbbiak keményebben büntet
ték az uzsorást a tolv íjnál. Az újabb törvények 
büntetést szabnak az uzsorára, de valamint a 
régi törvények, úgy a legújabbak sem szüntették 
meg, mert ezer kibúvó létezik a törvény legrész
letesebb intézkedései kijátszására.

Mig kapzsi emberek és mig megszorult 
pénzkeresők, a tönkremenés szélén álló emberek 
léteznek, az uzsora-üzletek nem fognak megszűn
ni. Gazdaságilag bukófélben levők az uzsorás tő
kéjének szalmaszálába kapaszkodnak, hogy pilla
natnyi zavarukból menekülve annál biztosabban 
elmerüljenek. Ez ellen nincs törvény, sőt a tör

vény tői való félelem elzárja a nyilvánosságot és 
az uzsorás zárt ajtók mögött mosolygó arczczal 
folytatja embertársát vagyonából kivetköztető kí
méletlen, könyörületet nem ismerő mesterségét.

A mely gazda 10-12%-ra vesz fel pénzt, 
az a saját földjének bérlője, melyből előbb-utóbb 
kibecsülik. ,

Az 1886. év sok gazdát, bérlőt, de legin
kább kis gazdát s valószínűleg sok nagyobb bir
tokost is arra kényszeritett, hogy kamatos pénz
zel fedezze kiadásait. A gabonának, és minden
féle állatnak nem volt ára, de nem kevesbedtek 
a szükségletek. A gazdák spekulálni kezdtek. Ha 
volt valakinek pl.' 100 mázsa búzája, nem adta 
6 frt 50 krajczárért, hanem' azt mondta, várok 
az eladással s veszek fel kölcsönt, hátha tavaszra 
felmegy az ára. Csalódott. Fizetett a felvett pénz 
után 10—15% kamatot és búzáját sem értéke
síthette drágábban, tehát itt is vesztett. De, ha 
még 1 írttal drágábban is adná el, sem nyerne, 
mert a mit a búzán nyert, elfizette kamatba és 
utánjárási költségbe. . .

A világpiaczon olcsó a pénz, milliókkal 
rendelkező bankárok és pénzintézetek olcsó ka
matra kapnak, de nem kap a gazda, a kis- és 
nagybirtokos. A vidéki takarékpénztárak 8%-ot 
követelnek és hozzá számítanak 2 —4% kezelési 
költséget, igy lesz 10-12%. Olcsó pénz ez? A 
mely gazda 10—12%-os pénzre szorul, az csak 
azért fárad, dolgozik, hogy kamatfizetési köte
lezettségének tehessen eleget. Alig képzelek oly 
befektetést, mely ily kamatlább mellett jövedel
mezhetne.
/ Újabb időben lábra kapott a törlesztésre 

való"birtokvétel. Egyesek, társaságok földbirtoko
kat vásárolnak, %-át, többet, vagy kevesebbet, 
kifizetik, a többit törlesztik. Dolgoznak, fárad
nak s nehány rossz év bekövetkeztekor elbuk
nak. Kincstári birtokokat törlesztésre vett kisebb 
gazdák sok helyen szomorú felvilágosítást nyújt
hatnak a törlesztése birtok vételekről.

A földbirtok eladósodását eiőmozditja az 
örökösödés is. Egy apának ha van 25 hold földje 
s 3—4 gyermeke, ezek az apa halála után meg
osztoznak úgy, hogy 1—2 testvér kifizeti a többi 
testvéreket kölcsönzött pénzzel. Nélkülöz a ka
matért s a vége mégis csak az- lesz, hogy soha

meg nem szabadulás veszélyével valamely uzso
rás hálójába kerül.

Az eladósodást minden esetre eiőmozditja 
a földbirtok elaprózása. A népesség szaporodik^ 
de nem szaporodik a föld. Gyáraink nincsenek, 
tehát mindenki a röghöz kapaszkodik s csekély 
földje terméséből kénytelen megélni.. A mely 
birtokon eddig egy család tisztességesen megélt, 
ugyanazon Eirtok felosztva 3—4 családnak már 
nem ad elég foglalkozásts igy elég kenyeret sem. .

Feltehető azon kérdés: kivánatos-e, hogy a 
gazdaközönség általában könnyen jusson kölcsön
höz? Erre határozottan válaszolni talán nem is 
lehet. Van, a mi mellette és mi ellere szól, de 
egyesek hibái, könnyelmű költekezései miatt az 
összes gazdaközönségnek hitelét megszorítani s 

I az olcsó pénzhez jutását megnehezíteni nem kel-- 
| lene, mert tudjuk, hogy az okszerűen beruházott 
I pénz is csak akkor üdvös a gazdaságra, ha ol

csón kapható; tőke befektetés nélkül pedig nagy 
jövedelmet és kultúrát teremteni nem lehet. . S.

Ádelsberger Sándor

Utasítás
az amerikai szőlőfajok mag után való szaporításához.

Maggyütés. A’ szőlőfürtöket teljesen érett 
korukban kell leszedni, össze muskolni, kisaj
tolni, s a törkölyt árnyas szellős helyen meg- 
száritani. A megszáradt törkölyből, a magrostá
val megtisztítandó s zacskókban száraz hűvös 
helyen egerektől megóva elteendő.

Mágrétegezés. Miután a szőlőmagvak csira
képességüket könnyen vesztik azért czélszerü 
azokat télen át berétegezve tartani, mely aként 
történik, hogy a magvakat cserépedényben szén-' 
porral kevert homok közé vékony rétegekben 
elhelyezzük sa fedővel ellátott edényt a szabad
ban ásott gödörbe 20 cm. mélyen a földszine alá 
sülyesztve földdel befedjük s ezen helyet egy. 
karóval megjelöljük. ,

Magtelep helyének megválasztása és előké
szítése. Magtelepnek, meleg, lapályos vagy enyhe 
lejtős, inkább lazább, de jó termékeny talajt vá
lasszunk, melyet tél előtt mélyre és göröngyösre 
fel kell ásni, hogy abba a téli nedvesség könnyen' 
behatolhasson. Tulkötött, vagy gyengébb minő
ségű talajok megfelelő mély megmunkálás, por- 
hanyitás, trágyázás esetleg föld keverés által ja- 
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vitandók. Tavasszal a magvetésre szánt táblát 
újból mélyre fel kell ásni, simára elgereblyézni 
s azután derékszögű léczek s kerti zsinór segé
lyével 4 láb, vagy 130 cm széles, egymástól zsinór 
mellett taposott 3 lábnyomnvi utacskákkal el
választott ágyasokra osztani.

^zőlőmagrak vetéshez előkészítése A tél előtt 
elrétegezett magvak a földből kivétetnek, homok 
és szénportól megrostáltatván üveg vagy cserép 
edénybe helyezendők, hogy azokban a magvak 
ásztatás alá vehetők legyenek s ez által a mag
vak keményhéja meglágyulván, csírázásuk meg 
könnyittessék.

Az ásztatás egyszerűen 40—50 fokos meleg
vízben is történhetik, de jobb azt 1 L. vízhez 
adott .5 grm. marókali (káli eausticum) és 10 
csepp concentiált sósav (acidum muriaticum) ol
datában. 48 érán át ásztatni, melyből a magvak 
mennyiségéhez mérten szükséges oldatot leg- 
czélszerübben a gyógytárban készíttetjük. Meg
jegyzendő, hogy a magásztatás közvetlen a vetés 
előtti napon, k. b. ápril hó 15—20-dika táján 
eszközlendő, mert a szőlő magvak tapasztalatom 
szerint vetés után 4—5 hét múlva csemeték, 
igy tehát május közepén túl kelvén ki a késői 
fagyok eshetőségének nem lesznek kitéve.

A magvak 48 órai ázása után a megbar- 
nult folyadék letöltendő s a magvak durva vá
szon között megszikasztandók, hogy ez által egy
mástól elválva elvethetők legyenek.

Magvetés. A magvakat a már említett mó
don előkészitett s ágyasokra felosztott talajba 
a következő módon vetjük:

Mindenek előtt a magvető barázdákat ké
szítjük el.

Ezen munkát különböző mag vetési czélokra 
construált „barázda nyomóJ készülékemmel (1 
ábra) szoktam végeztetni, melynek lenyomása ál
tal, a60°-ku 3 cm magasságú, >-gü kemény fa 
léczek megfelelő alakú s mélységű vető barázdá
kat készítenek. Maga az eljárás abban áll, hogy 
az ágyások végén keresztbe egy kerti zsinórt 
huzunk ki s közvetlen a zsinór mellé fektetett 
barázda nyomóra reá állva, azt saját súlyúnkkal a 
földbe nyomjuk. A következő barázdák úgy ké
szülnek, hogyabarázda nyomó egyik.végső lécze 
az utolsó barázdába helyeztetvén, lenyomatik, mi
által minden lenyomásra három uj barázda szár
mazik. A barázda nyomót fogantyújánál fogva 
két munkás kezeli, kik ha munkájukat pontosan 
végzik, úgy az ágyások barázdái mind egy vonal
ba fognak esni.

1. ábra. Barázda nyomó készülék.

Ezen barázda nyomó készülék hiányában a 
vető barázdák úgyis készíthetők, hogy a két szél
ső ágyás hosszában kis pálczák leszurásával 30 
cm. távolságokat megjelöljük s ezen jegyek mel
lett, az ágyásokon keresztbe feszitett kerti zsinór 
mentén, karóval vagy gereblye nyéllel 3 cm. mély 
kis barázdákat karczolunk. Igen nagy mennyi
ségű magvak vetésénél az ágyás rendszert mel
lőzve még- úgy is járhatunk el, hogy a kellő
képen előkészitett táblának két ellenkező olda
lát osztjuk be 40 cm. sor távolokra s a jelző 
pálczák mellé feszitett zsinór mellett az előbb 
említett módon készítjük, a vetőbarázdákat. Meg
kell azonban említenem, hogy az ágyás rendszer 
az utóbbinál azért előnyösebb, mivel a magvak 
vetése, trágyávali beboritása, öntözése és gyom- 
tóli tisztán tartása stb. munkák könnyebben s a 
talaj össze taposása nélkül végezhetők.

A vető barázdák készítése után, vagy annak 
előre haladtával következik azok beiszapolása, a 
mi rózsátlan locsolókkal akként eszközöltetik, 

hogy a viz csak a barázdákba öntöztessék és 
pedig meglehetős bőven, hogy a belevetendő ász- 
tatott magvak csírázásukhoz szükségeltető ned
vességet azonnal megkapják s ennek hiányában 
ki ne száradjanak, a mi csira képességük rovására 
válhatnék. Midőn a viz a talajba már beivodott 
következnek a magvetők, kik kis cserepekből a 
szőlőmagvakat úgy vetik, hogy a magvak egy
mástól lehetőleg egyenlően 2—3 cm.-re essenek. 
Mivel a szőlőmag ma már nem drága s mert 
közte rendszerint több kevesebb csira képtelen 
fordul elő tanácsosabb a magvakat inkább ily 
sűrűn, mint ritkábban vetni; mert mig az eset
leg sűrűn kelt csemetéket könnyen meglehet 
ritkítani, addig a ritka vetés könnyen talaj pa
zarlással járhat. Vetés után a magvak homokos 
földdel vagy ennek hiányában a barázdák szélén 
lévő porhanyó talajjal befedendők s a magvakra 
húzott 1 -2 cm. föld kézzel gyengéden a mag
vakra reá nyomandó

Ezen munkát követi a magvak feletti ta
laj beboritása, mely abban áll, hogy a magso
rok mente 1 cm. vastagságban homokkal érett 
portrágya vagy szalmás trágyával behintetik. 
Részemről igen czélszerünek tapasztaltam az 
egész ágyás szalmás vagy inkább normális trágyá
vali teljes beboritását s azt találtam, hogy ez 
által nem csak a talaj tartatik nyirkosán hanem 
a száraz időben, magkikelésig, hetenkint legalább 
egyszer szükségessé váló rózsás locsolóvali bő 
öntözés alkalmával a magvak a kimosatásnak 
kevésbé vannak kitéve, e mellett a kilugzodó 
trágya a talajt javítja s annak elgyomosodását 
is némileg meggátolja, főként akkor, ha a mag
kikelése, és megkápálása után a talajt trágyával 
beborítjuk. Mielőtt még a magvak kikeltek volna 
már gondot kell fordítani az ágyásak gyomtól 
való tisztán tartására illetve a gyomok gyenge 
korábani eltávolítására, nehogy azok megerősöd
vén, gyomláláskoi' a csírázó szőlőmagvak is ki
húzassanak.

A szőlőmagvak kikelése után a túl sűrűn 
álló csemeték 5—6 cm.-re, megritkitandók s a 
talaj a gyomtól mindig tisztán és porhanyoan 
tartandó. Hogy kapáláskor az ügyetlenebb mun
kások a gyenge kis csemetéket meg ne sértsék, 
ki ne vágják, czélszerü leend, a kapálást megelő
zőleg, a csemeték sora melett kétfelől a gyomo
kat kézzel kitépetni s a talajt egy fadarabbal 
megpirkáltatni s csak a sorok közét kerti ka
pákkal megmunkáltaim. Esők után előfordulni 
szokott talajcserepesedést különösen a csemeték 
gyenge korában megtűrni nem szabad, mert ez 
a csemeték iejlődését igen akadályozza. Az itt 
leirt ápolás mellett, főként jó tápdus talajban s 
kellő ritkitás után, a csemeték a nyár folytán 
iron vastagságúvá fognak fejlődni, s hogy a cse
meték tél előtt jól beérjenek augusztus hó vé
gén vagy szeptember hó elején midőn a cseme
ték legalsó része már fásulni kezd s venyige szint 
nyer a csemeték hajtás végeiből 10—20 cm.-nyi 
lecsonkázandó s ezzel egyidejűleg a honaj hajtá
sok is ollóval eltavolitandók lesznek.

Az őszre beért s leveleiket elhullatott cse
meték további kezelése két módon eszközölhető, 
t. i. vagy helyben hagyva még egy évig nevel
tetnek, vagy pedig ősszel kiszedetnek s ugyan
akkor vagy tavasszal beoskoláztatnak

Az első módot követve a csemeték alsó 
szemeit a sorok közül-húzott földdel el kell fedni 
s a sorok közeit szalmás trágyával befedni, hogy 
a kis csemeték sekélyen elágozó gyökérzete a 
téli fagyoktól megóvassék. Tavasszal nyitás után 
a csemeték a földszinén egyszemre metszendők, 
a kihajtást követő válogatáskor minden tőn csak 
egy hajtás hagyandó, mely a már említett idő
ben és módon megbonalyozandó és csonkázandó 
leend Ezen eljárást rendesen kelt és kellően 
ritkított csemetéknél alkalmazzuk, mig igen ritka 
vetéseknél czélszerübb leend a szét szórtan álló 
csemetéket ősszel kiszedni s azokat a mennyire 
vesszőjük vastagsága, illetve érett volta engedi 
egy szem felett megmetszve s gyökereit 1 cm.-re 
vissza kurtítva, mint szokás rendszeresen beosko- 
lázni. Valamint az előbbinél úgy ezen második 
módnál is azon kell lennünk, hogy minden kis 
tőn egy erőteljes hajtást, vesszőt neveljünk, mert 

csak igy leendőnk képesek a sekélyen gyöke
redző magcsemetét annak idején a megfelelő 
magasságban beojtani, vagy szaporittás czéljára 
felhasználandó, kellő mélyre . ültetni. A 2 ik és 
3-ik ábrán bemutatott rajzok az itt elmondottak 
szemléltetése s megvilágítására szolgálnak.

2. ábra. Helyben hagyott s egy szemre metszett mag
csemete.

Meg kell még végül jegyeznem, hogy miu
tán a szőlő magja virágzáskor elkorcsasodásnak, 
hybridationak van kitéve, nem vagyok nagy barátja 
az amerikai fajok magután való szaporításának, 
mert bár a Riparia fajoknál, melyek fajainknál 
10—14 nappal előbb virágzanak s ennél fogva 
a hybridationak alá vetve nincsenek, azt tapasz
taltam, hogy ezek a faj jelleget mindenben át 
örökítik s igy a phylloxera ellenállóságot is a 
legnagyobb valószínűséggel átfogják örökölni, — 
ámde nem állott módomban még kipuhatolni azt, 
hogy egyéb amerikai fajaink pld. Solonis Ru- 
pestris, York Madeira stb. e tekintetben miként 
viselkednek, s hogy éghajlatunk talajunk nem 
leend-e rovására magvetés utján szaporított cse
meték phyll. ellenálló képességének? Már csak 
azon körülmény, hogy minden mag egy külön 
individumot, egyedet képez s azon hizonytalan- 
ság, hogy a magcsemeték mennyiben öröklik a 
philloxéra iránti ellenálló-képességet, elég arra, 
hogy én ezen szaporítási mód nagyobb mérvű 
alkalmazását ajánlani nem merem, annál kevésbé, 
mert- ma már módunkban áll az amerikai faj
tákat a fajtulajdonságát s ezzel az ellenálló 
képességet is átörökítő dugványok utján szapo
rítani.

3. ábra. a. Egy éves magcsemete b., c. Eiső év végén 
kiszedett s beoskolázott magcsemeto.

Ha azonban áll az, a miről a franczia 
országba kiküldött szakembereknek kellett volna 
annak idején felvilágosítást adni, hogy a Fraticziák 
az amerikai fajok nagy részét, — melyekről mi 
dugványokat már millió számra vásároltunk — 
szintén mag után szaporították s azok ennek 
daczára ellenállóknak bizonyultak, úgy ismét 
nagy hiba lenne, ha ml a szőlő szaporításnak 
ezen legolcsóbb és könnyű módját nem alkal
maznék.

Az amerikai magvak mennyiségének a mag
vetési terület nagyságához s viszont kiszámit-
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hatása végett, jónak látom még magmérési ta- 
is közölni. E szerint:pasztalataimat

Riparia Sativageból
1 grainra megy 70 mai 

Viallaból » 18 ,
Riparia Port álisból „ 7G „
Rupestrisből 70 r
Solonisból „ 20 „
Black Pearlból „ 22 »
Mustangból „ 21 .,
Elvirából » 21 „
Riparia Marian „ 21
Clintonból „ 25 „

egy kilóra tehát 70 000 mag
„ 18-000 „
„ 76 000 „
„ 70-000 ,
„ 20000 „
„■ 22 000 „
„ 21000 r
„ 21-000 „
„ 21-000 „
_ 25000 „

A magas földmivelési ministerium utasítása 
folytán már lS92-ben dolgoztam ki egy magve
tési útmutatást s azt a lapok utján közöltem is, 
mivel azonban ez iránt még mindig érkeznek 
hozzám megkeresések, czélszerünek láttam e té
ren szerzett tapasztalatimat, ezúttal ismét a t. 
közönség használatára bocsátani.

Nagy-Enveden, 1893. ápril 11-én.
Mőrdgyi István,

v. i igazgató.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya f. hó 8-án egyleti elnök Szabó 
József elnöklete alatt ülést tartott. A jegyző- 

. könyvet vezette Sz. Szakáts Péter egyleti titkár
Jelen voltak: Báró Bánffy Ernő alelnök, 

Gyárfás Benedek, báró Mannsberg Sándor, Szen- 
kowich Márton, Molnár Sándor, Filep István, 
Benkő Mihály, Reich Albert, gróf Béldi Kálmán, 
Petriehevich Horváth Kálmán.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
tudomásul vétetett és a jelen ülés jegyzőköny
vének hitelesítésére fölkérettek bárő Mannsberg 
Sándor, Gyárfás Benedek és Reich Albert tag
társak. -

A felolvasott jelentés szerint a múlt havi 
összes bevételek 2824 frt 47 krt, az összes ki
adások 822 frt 31 krt tettek és így átvitetett 
május hóra 2002 frt 1G kr, mely tudomásul vé
tetett.

Az igazgató választm. a Monarchiánk által 
Romániával újabban megkötni szándékolt keres
kedelmi és vám szerződéssel szemben állást fog
lal és az egyleti titkár által erre vonatkozólag 
egybeállitott s felolvasott indokok helyeslésével 
ez ügyben a földmivelési ministerhez felirat in
tézését határozta.

Magtárnok és irodatisztnek egyhangúlag 
megválasztatott Nagy Kálmán végzett gazdász.

Biztosítási szerződés kötése végett beérke
zett ajánlatok felbontatván bizottságnak adat
tak ki.

Az állattenyésztés ügyét illető egy pár in
dítvány elfogadása és néhány kebli ügy és minis
téri leirat tudomásul vétele után, az ülés vé
get ért.

Vegyes közlemények.

— A Maciara aurantiaca mint sövény. 
Ezen Amerikában honos növény már régóta sö
vényül ajánltatott, azonban mindenütt úgy lát
szik, jobban kedveltetik a galagonya. Ámbár 
utóbbi mint sövény teljesen megfelel, mégis ta
gadhatatlan, hogy sok káros rovar kedvelt tar
tózkodási helyét képezi és azért mint sövény 
kiküszöbölendő. Maciura aurantiaca, mint sövény 
minden tekintetben előnyösebb, rovaroktól nem 
szenved és tövisei miatt állatok ellen kitűnő 
védelmet nyújt. Csak egy hátránya van: hogy 
keményebb hidegben elfagy. Sziléziában 26° R. 
mellett teljesen elfagyott. Ennélfogva a mérsé

keltebb éghajlat alatt nagyobb sikerrel tenyészt
hető. Következőkben röviden felemlítjük előnyeit: 
A Maciura erőteljes s gyors növésű, szép ágak- 

. kai bővelkedik, a metszést jól eltűri, minden 
időben bir tövissel s sima sötét-zöld levelei ritka 
szépségnek. A talajhozi igényei csekélyek, meg
terem bármi silány talajon s rövid idő alatt 
áthatlan sövényt képez. Minden évben rendesen 
2-szer le kell vágni és ezt jobban követeli, mint 
bármi más növény, mert dús hajtásai vannak. 
Magonczokat gyöksarjakból s magból nevelhetünk. 
Utóbbit úgy vetjük el, mint a borsót, jól fel- 
porhanyitott földbe. Ha a növények 2 évesek, 
akkor alkalmasak a sövényiiltetéshez. Gyöksarjuk 
által való tenyésztésüknél a gyökereket körül
belül 10 cm. hosszú darabokra vágjuk, a földbe 
teszszük, úgy hogy felső vége földdel be van 
fedve. (Köztelek.)

— A világ legnagyobb kőszén rako
dóját építik most az 'amerikai Laké Superior 
egyik kikötőhelyén. A 3,000 lább hosszú és 500 
láb széles rakodó 1 millió tonna kőszén befoga
dására lesz képes és legalább 2 millió tonna évi 
forgalmat fog teljesíthetni. Az építést már meg
kezdették és még e nyáron 300,000 tonna be
fogadására készen lesz a lerakodó. A vállalatra 
egy millió dollár tőkével részvénytársaság alakult.

— Márvány-bánya Erdélyben. A car- 
rarai márványnál gyönyörűbb márványt mutattak 
be e napokban a kereskedelmi miniszternek. Kút
fúrás közben véletlenül bukkant rá Felfalu erdélyi 
községben Fehér János gazda. A kereskedelmi 
miniszter megígérte az állam hathatós támoga
tását. Állami mérnökök fogják a kibányászást 
előkészíteni s félügyelnek annak szakszerit ve
zetésére. Az eddigi hozzávetőleges számítás sze
rint a bánya mintegy bárom millió köbméter 
fehér márványt tartalmaz és értéke mintegy G 
millió forintra tehető. A bánya kiaknázását még 
a tavaszon megkezdik.

-- Nemzetközi szőlészeti kongresszus 
Montpellierben. E nemzetközi összejövetel, mely
ről lapunk már megemlékezett, tanulságosnak és 
érdekesnek ígérkezik. A részletes programm értel
mében a kongresszus tartama 5 napra van tér 
vezve junius 13—17-éig bezárólag. Az első há
rom nap a szakosztályi üléseknek, felolvasások
nak, a gépversenyeknek és a kiállítás megtekin
tésének lesz szentelve, mig az utolsó két napon 
kirándulások lesznek egyes jelentékenyebb szőlő
birtokok betekintésére. A kongresszus a föld
mi velésügyi miniszter védnöksége és Dél-Franczia- 
ország kiváló hirü szaktudósainak részvétele mel
lett fog megtartatni. Ezek nagyobbára fe. olvasá
sokat is tartanak azon szakkörből, melyben leg
otthonosabbak s igy előreláthatólag ismét sok 
uj adat és tapasztalat fog napfényre kerülni. így 
Ravaz az adaptáczióról és klorózisról, Viala a 
legkitűnőbb alanyokról, Foéx a bujtásról, Müntz 
a szőlőnövény tápanyagszükségletéről, Prillieux 
a kryptogamikus betegségekről, Valéry-Mayet a 
szőlőpusztitó rovarokról stb. tart felolvasást.

— Gazdatiszti állást keres. Egy el
méletileg és gyakorlatilag képzett, 36 éves, róm. 
kath. vallásit s nőtelen gazdatiszt, szerény fel
tételek mellett önálló gazda tiszti állást keres. Szives 
megkeresések e lap szerkesztőségéhez kéretnek.

— A verebek távoltartása a borsó- 
veteményektől. Vidéki magányban kedélyes mo
solygással olvassa a gazdaember, hogy mennyi 
fejtörést okoz a fővárosi tanácsnak az ő saját 
külön keleti kérdése, az Erzsébettéri sétányt 
ellepő, s a sétálók fényes toilettjeit éppenséggel 
nem respektáló verebek elriasztásának dolga, a 
melyben már valóságos pártok alakultak, s mig 
az egyik párt mérgesen adja ki a jelszót, hogy: 
üsd agyon, addig az állatbarátok csillapitólag 
teszik hozzá, hogy: de ne nagyon, vagyis riasz- 
szuk cl a verebeket, de meg ne öljük. Hanem 
elmúlik a gazdaember kedélyessége is, ha egy 
szép reggelen azt tapasztalja, hogy kertjében a 
verebek kiettók a borsó vetést. Ezt ugyanis ren
des szokás szerint meglehetős sekélyre szokták 
ültetni, úgy hogy a csírázásnál a két húsos 
kotyledon kilép a földből, s a verébnek valósá

gos inyencz falatul szolgál. Az okos veréb azu
tán nagyhamar kieszeli, hogy alul még ott van 
a mag is, csak egyet kell utána vágni a csőré
vel, s az övé a csirázás által jó puhává tett 
falat. Ok lakmároznak azon a borsón, a mely
nek ízletes zöld hüvelyein mi akartunk Iakmá- 
rozni. Előtérbe lép tehát a gazdánál is a veréb
kérdés. Sok mindenfélét találtak ki már a vere
bek ellen, kifeszitett fehér vagy kék czérnaháló- 
zatot, utánzott ragadozó madarakat, kitömött 
macskákat, zsinegre akasztott tükör és üveg
darabkákat stb, nem is szólván az ósdi madár
ijesztőkről, a melyeknek a czivilizáczióval haladó 
veréb ma már oda se néz, s legfeljebb arra ta
lálja alkalmasnak, hogy belefészkeljen. Az emlí
tett raffinirozottabb ijesztőszerek használnak 
ugyan, de legfeljebb egy hétig, a másik héten 
azután a veréb is megismerkedett már velük és 
legfeljebb még a verébdajkák ijesztik velük az 
apróbb verébfiókokat, a mint, hogy mi ijesztget
jük a magunk csemetéit a kéményseprővel, a 
nélkül, hogy magunk félnénk tőle. Szerencsére 
azonban túl lehet járni még a legélesebb vereb- 
észen is azzal az igen egyszerű móddal, hogy a 
borsót nem sekélyen, hanem legalább is 10 cm. 
mélyre ültetjük. Ily mélységnél a borsó nem 
veszti el csirázóképességét és erőteljesen növe
kedik s mig fiatal zöldje kilép afelszinre, a két 
kotyledont még a földben lelöki magáról, úgy 
hogy ebből nem jut a verébnek, s annak nem 
jut eszébe a mag után kitatni, mi pedig ked
vünkre lakhatunk el a zöld borsóval. Azaz ha a 
fagyos szentek is úgy akarják!

— Papír ablak-táblákat legelőször az 
amerikai Egyesült-Államokban készítettek. Ezek 
a tejüveghez hasonlitanak és a fénysugarakat nem 
bocsájtják keresztül, de igenis a hősugarakat, 
úgy hogy különösen használhatók a virágházakra. 
Kiszámították, hogy 94\63 cm. ilyen papír üveg
tábla 85 cent-be kerül és átlag 4 évig eltart.

— A védoltás lépfene és orbáncz el
len. Magyarországban a védoltásokkal legelőször 
az 1888. évi VII. t. ez. foglalkozik. Az illető 
törvény vonatkozó szakaszaiból bizonyos tartózko
dás ri ki, mert akkoriban teljesen ismeretlen volt 
az ily védoltások értéke és hatása Tekintettel 
az elért eredményekre és arra, hogy a gazda
közönség körében az érdeklődés a védoltások 
iránt napról-napra fokozódik, a földmivelésügyi 
m.kir. miniszter 1889. évi május hó 20-án már 
azt rendeli, hogy az engedélyt a védoltásokhoz 
a hatóságok kiadni kötelesek. Az 1890. január 
28-án kelt rendelet pedig hivatkozással a szer
zett tapasztalatokra, a védoltást korlátozó intéz
kedéseket módosítja, hogy a lépfene ellen beol
tott állatok csak a beoltást követő 4—4 napon 
át tekintendők a lépfene gyanújában állóknak. 
Erre létesült 1890 évi márczius hóban a ma
gyar laboratórium (az oltóanyagot termelő inté
zet) Budapesten. Végre az 1891 junius hó 19-én 
kiadott miniszteri rendelet a sertésorbáncz ellen 
alkalmazott védoltások körül követendő eljárást 
akként szabályozza, hogy az ily védoltásokat az 
állattenyésztők és a gazdák maguk és az állat
orvosok korlátlanul, vagyis előleges engedély be
szerzése nélkül végezhetik, Az illetők most már 
csak a megtörtént oltás idejéről és az oltott ál
latok számáról kötelesek az I. fokú hatóságnak 
jelentést tenni, mi nem egyéb egyszerű formali
tásnál. A budapesti „Laboratoire Pasteur-Cham- 
berland“ ez évi április havában összesen 220,618 
állat részére szolgáltatott ki oltóanyagot és pe
dig 145,690 malacz, 57,8G0 juh, 15,884 szarvas
marha és 1184 ló részére, mi ismét összesen 
475.372 ollóanyag adagnak felel meg. Ezt az 
oltóanyag mennyiségét 577 állatorvos illetőleg 
állattenyésztő használta.

— Az aczéltóll rendesén angol talál
mánynak tartatik, ámde ez állítólag német ere
detű, mert az acheni városi könyvtárban 1748. 
évből egy krónika van, melynek az acheni pol
gármesteri hivatal akkori Írnoka a szerzője és 
a melyben ez az úri ember azt mondja, hogy 
sikerült neki egy acéltóllat készíteni, mclylycl 
10 rizs papirt tele lobot Írni és az utolsó sor 
éppúgy van megírva, mint az első, de óvni kell 
a tollat a rozsdától és tisztán tartani a tintától.
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— Szárított melasse. A répaczukor- 
gyárak hulladékai között a melasse mint moslék 
csak szűk körben használtatott ezideig takar
mányul, mert szörpszerü sűrű folyadék lévén, 
távolabbra nehezen szállítható. Tápláló anyagok
ban, kivált fehérjékben, különben is szegény ta
karmányt ad, mely émelygős édes-keserű ize miatt 
nem igen kedveltetik háziállataink által és ezek
nél könynyen hasmenést is idéz elő, nagy mennyi
ségben tartalmazva különféle sókat. Mindezen 
hiányokon segítendő, legújabban egy részvény
társaság alakult Németországban a melasse érté
kesítésére s ezt akként eszközük, hogy különféle 
értékes takarmányfélékkel keverik; igy megsüri- 
tik és szárazzá törve por alakban hozzák forga
lomba. Az ezzel az uj takarmánynemmel eszkö
zölt pontos kísérletek igen jó eredménynyel vég
ződtek és a vegyi analízis is értékes takarmány
nak tünteti fel a szárított melasset. A Fühling’s 
L. Z. most arról értesít, hogy tekintélyes tőké
vel nagyban szándékoznak az illetők a melasset 
értékesíteni.

— Természetes szappan-forrásra akad
tak Buffaló Gaptól — Daeota — 68 mértföldnyire. 
szappan egy meleg forrásban habként úszik és 
a levegőn megkeményedik. Hasonlít a puha agyag
földhöz és lapáttal összegyűjthető. Azt hiszik, 
hogy ezen szappan alkáli, borax és petróleum 
keverékéből áll, mely utóbbi számos helyen ta
láltatott.

vetkeztében a helyzet ismét kedvezőtlenné vált. — Ehhez 
járult még a külföld, különösen London hanyatlása, to
vábbá a hét végén jelentkező görög válsághírek.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

Az országszerte több vidékén volt meleg eső a 
forgalomra is érvényesítette jó hatását, a mennyiben sok
kal élénkebb üzletről számolhatunk be, mint az előtte 
való héten. Különösen luczernánál volt ez észlelhető, mely 
meglehetős mennyiségekben kerestetett, sőt lóhere is arány
lag jócskán kelt. Pótvetésre répamagból jóval több vá
sároltatott, mint a múlt év ugyanezen időszakában.

Jegyzéseink, természetesen nyersárut értve, követ
kezők -.

Lóhere visszamenő irányzatnál 60—65 frt.
Luezema jobb minőség 50—54 frt, másod és harmad

rendű minőség 38 - 44 frt.
Köles minőség szerint 63/4—8 írt.
Aluharmag 63/4—7 frt.
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Tiszta búza .1 mm. 550 __ __ _ 600 770 , — ■
Elegy búza . i n 1 450 — — 420 710 : —
Rozs . .. .i 400 — — 400 590 — —
Árpa . . .j — — 380 — — —
Zab . . . 250 — — 350 275 — —
Törökbuza .1 350 — — — 490 — —
Széna . . 200 — — — 200 — —
Alomszalma .i n j 120 — — — 1 100 — —
Tűzifa . . . km. i 25» — — 700 240 — —
Marhahús. . kg.i 52 — — 48 52 - —
Április . . • 1 30 — — 26 6 — —

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébati Szakáts Főtér.
Belmunkatárs: Ádelsberger Sándor.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét a Gyénes és 
Balog czégnek lapunk jelen számában közölt hirdeté
sére.

Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
gabona bizományi czég jelentése az „Erdélyi Gazda“ ré
szére. 1893. május 12

Heti jelentés.
Gabonaüzlet: Az időjárás hazánkban a hét elején 

történt nagyobbszerü lecsapódások következtében és az 
arra beállott szép, és meleg napokra úgy a vetésekre, 
mint a rétekre kedvezővé alakult, gazdáink tehát szebb 
reményekkel néznek a jövő elé.

Búzára igen jó hatással volt az eső és reméljük, 
hogy takarmányczikkek is sokat nyertek vele. Ennek el
lenében a külföldön, úgy a kontinensen, mint Amerikában 
nagyok a panaszok az időjárásta; szárazság és fagyokról 
panaszkodnak és az idei termest már most is 10—15u/0-al 
a tavalyin alólinak becsük. — A gabonaüzletben a lefolyt 
héten is kellemes hangulat mellett, ha nem is nagysza
bású de élénk üzlet fejlődött. A hangulat a jó esőre in
kább hanyatlásra volt hajlandó, de a külföld folytonos 
szilárd hangulata és malmaink jó vételkedve készleteik 
kiegészítésére nem engedett teret a lanyhaságnak. így 
tehát az egész héten egyes eseteket kivéve kedvező volt 
a hangulat, a külföld a már említett kedvezőtlen időjá 
rás következtében egész a hét végéig emelkedő irányzatot 
folytatott. Angolország, Németország és Francziaország 

- esőhiányokra és hidegre szintúgy Amerika emelkedő irány- 
zatott folytatott. — Gyengült hangulatban távoznak a 
hétből és a forgalmazott mintegy 100.000 mtm. mult heti 
árakat ért el.

Rozs. A héten némileg hanyatló irányzatot folyta
tott és a forgalmazott mintegy 8100 mtm. 5—10 krt ve
szített az árából. —Prima mercantil rozsért!—7.20—30 
érhető el helyben. Őszi rozs, szintén hanyatlott mintegy 
15—20 krral és zárul 7.70—75-ön.

Árpa. Takarmány árpa nem nagy kereslet mellett 
a forgalmazott 6—8000 mtm. 5.1,0—6.25 között kelt el. 
Jobb minőségű gyöngyárpa 6.15—30 frton köttetett. Fi
nom fajok alig jönnek a piaczra és igy az árak nem 
ismerttek.

Tengeri. A május júniusi termés felmondásai még 
mindig fedezik a szükségletet és a fogyasztókat teljesen 
lefoglalja és igy uj kötések" említésre méltő mennyiségben 
Dem létesültek. — Az árak teljesen megfelelnek a jelen
leg folyó határidőnek.

Eab. Az egész héten szilárd irányzatot folytatott, 
forgalmaztatok mintegy 5—6000 mm. 10—15 kr em elke- 
déssel. — Közép minőség 6.28—45 prima 6.45—6 65 kö
zött adatott el.

Határidő üzlet. Élénk forgalom mellett az egyes 
árfolyamokban egyrészről az időjárás másrészről a külföld 
befolyásai mutatkoztak. A mig nálunk a bokövetkezett 
eső nagyobb hanyatlást idézett elő, addig a külföld emel
kedése ezt jórészben pótolta.

Értéktőzsde.
A hét elején a kedvezőbb gazdasági viszonyokra 

az értékárfolyamok határozott javulást mutattak, később 
azonban a kamatlábomelés dráguló valuta bofolyása kő-

Kolozsvár, 1893. május 11-én. Tiszta búza 6 
frt 80 kr 7 frt 80 kr. Rozs 5 írt 50 kr 5 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 50 kr 4 frt 60 kr. Zab 5 frt 40 kr 5 frt 60 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött Í4 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 15 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreczén 1893. május 8—9-én tartott heti vá 

sári jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére.
Sertés felhajtatott 2700 drb. Eladatott 1135 drb. 

Árak : </a—1 évesig sovány párja 20—30 frt. Egy
évestől 1 */a évesig párja 30 - 40 frt. 1 */a évestől 2 évesig 
párja 40—55 frt. öreg sovány 55 —65 frt. Kövér kilója 
44 - 45 kr.

Május 9-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
315 drb; eladatott 147 drb. Szarvasmarha felhajtatott 
625 drb.; eladatott 392 drb. Árak a megelőző hetiek 1

Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére 
Budapest-Kőbánya, 1893. május 12-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet élénkebb volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 —380. 
klg. nehéz 51 —öl’/a kr. 280—300 klg. nehéz 50*/2—51 
kr. Öreg 300 klg. túli 47—48 kr. vidéki. sertés 48—-49 
kr. Szerb 46'/a—48‘/»kr. román 47*/a—481/, kr. tisztaklgk. 
Páronként 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény 
szokásos.

Eleségárak -• Tengeri uj frt 5.25 árpa frt 6.60 Kőbá
nyán átvéve. __

Erdélyi piaczi árak
(Árak krajcárokban )
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Tiszta búza . mm 680 __ 686 550! 700 744 802
Elegy búza . 580 — — 450 600 681 616
Rozs . . . 455 — 471 350' 525 458 485
Árpa . . . 1 — 390 — 468 —
Zab .... 600 — 450 200 480 500 577
Törökbuza . 455 — 453 325 320 458 439
Széna . . . n 400 — 400 250, 450| 190 400
Alomszalma . rt 200 — — 100 280 110 200
Tűzifa . . . km. •— — 250 300 250 350 380
Marhahús kg- 52 — 48 52 48 62 56

Május . . . 6 — 16 4 1 11 1 12 10
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Tiszta búza • mm. 700 650 685 750 760 __

Elegy búza • 1 n 600 520 530 600 614 —
Rozs . . • 500 500 490 550 500 — —
Árpa . . • n 400 400' 485 500 — — —
Zab. . . • 420 440 650 520 550 —
Törökbuza . • n 400 410,' 425 500 540 —
Széna . . 450 400 400 180' 800 — —
Alomszalma • 200 160 160 80 400 — —
Tűzifa . . . km. 220 240, 220 200 240 — —
Marhahús kg. 44 48 44 52 48 — —

Május . . . 8 1 8 1 27 6 | 9 — —

Hl HI^ETBSEK.

(VICTORIA^
3i. ’bVLd.ai <9—10)
Hivatalos vegyelmezés szerint n főid legtartalomdusabb keserű
vize. 8 kiá 1 litáeon kitüntetve. Dr. Duschek tanár, udv. tanácsos 
Becs, kitűnő keserűvíz Dr. Braun v. Feritwald tanár, udv. 
tanácsos Becs, kitűnő hatású. Dr. Lambl tanár Varsó, leg
kitűnőbb hatású keseiilvlz. Dr. II. E. Koscoe tanár Manchester, 
nagy orvosi becsesei bíró víz. Dr. Maelagan tanár Edinburg, 
kitűnő forrás. Hasonlóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz, 
stb. orvosok.

Összehasonlítási táblázat,
melyből kitűnik, hogy a „Yictoria* forrás a föld legerősebb 
keserüvizét tartalmazza. Az alantabb! számok a szilárd alkatré

szek Öábzegét mutatják egy liter vízben.

Victoria . . . 5805 
Rákóczy . . . 53’53 
Franz Josef . . 52’29 
Hunyadi László 3107
Hunyadi János 41’73 j

Königs bitterquelle 37’55
Pülnaer Bitterwasser 32 72 
Friedrichshaller . 25’29 
Seidschützer . . 23’21

TSővebb értesítés a körlevelekben. .
. Lerakat: minden füszerkereskedésben.

^Tulajdonos: üngar Ign. és fia Budapesten^

Gyenes és JBalog- 
gabonabizo mányi üzlet 

Budapest, Nádor-utcza 6. sz.
Elvállalnak: Gabona- és termények bizo- 

mányszerű vételét és eladását, valamint érték
tőzsdéi megbízásokat.

Mint az első szegedi cs. és kir. szab, 

műtrágyagyár részvénytársaság 
Isizárólag'os Irépviselőx 

Magyarországrészére 
elfogadnak mindennemű ezen szakmába vágó 

megrendeléseket, valamint 
mindenféle gazdasági czikkek szállítását. 

Árjegyzékkel kívánatra díjmentesen szolgálnak.

OOOODOOOOOOOOOOOO
Ja v i + o t c szerkezetű

szab. Ásványi-féle
ARANKA-IRTÓ ESZKÖZ.

Detrich Gyula gépgyáros- és Kolozsvárt Kiss 
Ernő uraknál.
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AZ ERDÉLYRÉSZI
MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kolozsvárt- (Nemzeti szálloda mellett) Belszén-Utcza3- SZ.

Kend kívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET nyújt
|^F földbirtokra és házra, 

legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 
törlesztési időtartammal.

A kölcsön

bármikor visszafizethető
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

eszközöltetik.
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mulassza el, saját jól felfo
gott érdekében mielőtt mag-
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aldek Ignácz
magkereskedéséből

(Budapest Károly körút 9. sz.)

ajánlatot kérni.
16 (14—’)

A KOzmnyeJOfl^ Iroflalml és Mfloyomflai WzHOrsasár
XXX*>1«ÍXXXXXXXXXX l<in<Itissál>iiii Kolozsvárt megjelent és lciiplmtó ;

Mezőgazdasági Apróságok.
Il-ik füzet, ára bérmentes megküldéssel 1 frt 20 kr.

£Eg>~ Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője. ■ 9U
Ezen 7 ívre terjedő és számos igen sikerült ábrával érzékitett munka nagyon érdekesen foglalkozik, különféle kí

sérleti termelésekkel, a burgonya kultiválóval a kolozsmonostori gazd. tanintézet gazdaságában tenyésztett tiszta vérii 
pinzgau-fajta szarvasmarhával, az erdélyi szarvasmarha leírásával, a mokány marha ismertetésével, a bivalylyal, végle
tesen ismerteti a Hearson-féle tojáskölfő gépet stb. stb.

Becses tartalmánál, gyakorlati értékénél s díszes kiállításánál fogva ezen munka nem hiányozhatik egy gazda 
könyvtárából sem.

Az 1 frt 20 kr. az Erdélyi Gazla előfize'ési utalványán is beküldhető.

A közönséges luczerna termesztésről.
Ara 20 kr, bérmentes megküldéssel 25 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Tagadhatatlan, hogy a sikeres gazdálkodás egyik legfőbb tényezőjét a kultur növények termesztésének megisme

rése és azok helyes művelésének módja képezi.
Ily irányban szolgál alapos vezérfonalul a fennt czimzett füzet, mely méltó társa az eddigi gazd. egyesület könyv

kiadó vállalatában megjelent iker testvérének a .Vörös lóher termesztésének.■■
Ezen kis mű ugyanis egy rövid év alatt két kiadá-t ért, a mi m gában véve hallatlan dolog a gazdasági szak; 

irodalomban; ezen felül azonban a nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium német és román nyelvű kiadását is léte
sítette ugyancsak az erdélyi gazdasági egyesület utján.

A selyeinliernyó tenyésztéséről.
Ára 30 kr., bérmentes megküldéssel 35 kr..

8 (10-x) Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézet intézője.
Gazdasági kultúránk emelkedésével ugyan itt-otc már találkozunk a gazdasági fásítás nyomával is, mindazonáltal 

tagadhatatlan, hogy- e téren még sok a tenni való.
Az eperfa ültetésével nemcsak a fennt jelzett irányban teszünk egy-egy lépést előre, hanem e mellet alkalmat 

nyujtunk a mezőgazdaságban egyébként ki nem használható munkaerőnek, u. m. az aggok és gyermekek munkaképes
ségének értékesité.-éro, ha azt a selyemhernyó tenyésztésével egybekapcsoljuk.

Ezen szokatlan és némelyek által igazán indokola'laniil mellőzött ösvény egyeniictése czéljából Íratott a selyem
hernyó tenyésztéshez ez a vezérfonal, m lyet gr. Bethlen András földmivelésügyi minister ur ő exccllcntiája sznkkii-

__  . Izegei bírálata nyomán 1892 évi 06515,'IV. 10. számú leiratában, mint helyes alapokon nyugvó dolgozatot 
ismerte el.

I IRF" Mindhárom füzei egyszerre megrendelve bérmentcs megküldéssel 1 frt 70 kr. *^Q

Uj szabadalmazott önműködő 

szől'őYesszö- és növény-permetező 
„Syplioniá“

fölülmúl minden eddig ismert 

permetezőt, mert önműkö

dői eg dolgozik, amit ezer 

SEi dicsérö-levél tanúsít.

Tessék rajzokat és leírást 

kérni a mezőgazdasági-, gyü- 

t mölcs- és szőlőtermelési gé-
Egy teljes készülék
nek az ára 29'50 frt. pék gyárától.

Mayíarth PL és Társa 
czégtöl

Bács, II. Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. — 

Képviselőket elfogad.
35 (7—10)

oooooocoooooooooo
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I SZABADALMAZOTT

peronospora-fecskendezö

99
Vörösréz puttonnyal.

Az országos kertészeti kiállításon ápril 29-én meg
tartott versenyen minden tekintetben felülmúlta az ösz- 
szes ott bemutatott peroiuspora iecskendezöket és az 

első díjjal,
a.xa.xi-37- éxexxxascxel

lön kitüntetve.

Ára 15 forint.
Kaphatók kizárólag csakis

Mauthner Ödön
magkereskedésében
Budapesten, Andrássy-út 23- szám-

6 (20- 52)

I

lazaaK ngyeimeoe
Tudomásunkra jutott, 

hogy nyílt zsákból is áruitatnak 

vetőmagvak drassói néven.
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Ily esetben minden fe
lelősség eladót terheli, mi
után magvaink csakis álla
mi plombbal lezárt zsákokban 
bocsáttatnak ki innen.

Siói TIMI ÁRVÉD1" " _
drassói uradalmi intézösége u. p. Szerdahely.

_______________ o
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lA JÉ«BB®TWSITÁS
Időszakának közeledtével a t. ez. birtokosság és. a gazda-közönség becses figyelmébe ajánljuk a

MAGYAR B ZF’-R'-AuTSTCÜZIJk i

p

■

37 (5—8) Toirtositó részvéxi3rtársaság'©t. ?
E igazai társaság élén állanak: Micsinyei és beniczei Benitzky Ferenci úr valóságos belső titkos tanácsos, Pest- 7 
megye főispánja stb. stb. mint elnök. Or*»6.1y Vilmos ur az igazgatóság elnöke és Vas Emil Ferenc« ur vezérigazgató.

A folyó évi jégidényben a következő kiváló előnyöket és kedvezni nyékét engedélyezhetjük: f
1. Az ajánlatban feladott egységárak Ír ár- esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor ‘ 

sem, ha a termények piaczi ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és szüretelési költségek csak teljes (100%) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I —VI. osztályú termesztményekböl legalább 10.000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a % 

gazdasági egyesületek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, S°/o os díjengedményben részesülnek.
i. A biztosítási díj szeptember- lió 3O-án lejár-ó váltóval fedezhető. Rí
Tyizlsár elleni ‘biztosítás ©Is: is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltányosan és |: 

gyorsan rendeztetnek.
Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgálnak e hazarész legtöbb helységében létező ügynökségek, valamint az alólirt vezérügynök- | - 

ség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügynökségek elvtíllaliksa iröiili ajánlatok intézendő!«. V;
Teljes tisztelettel: A Magyar-Franczia Biztositó Részvény-Társaság Erdélyrészi Vezériigynöksége Kolozsvárt.-

Csermák CS-yixla,, titkár. |

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.

?


